他少时不仅耕读两不误,而且深研经商之道;青年时期远渡菲律宾后,从杂工起步,终 成商界翘楚。致富后,他更以赤子之心回馈社会。他就是永宁人、菲律宾华侨善举公所早 期的总理——郑尊蜨。本期《闽南故事》栏目带我们一起去了解这位永宁先辈在菲律宾拼 搏奋斗、维护侨胞合法利益、为困难中的祖国奔波呐喊的传奇故事。

勤奋好学 终成商界翘楚

郑尊蜨,字清华,清咸丰 九年(1859)出生于永宁村。 其父亲名业炳,生有四子,郑 尊蜨居次。其长兄与四弟均 早逝,只剩下他与三弟爵 洗。家中生活贫困,仅靠其 父亲起早摸黑地种地维持生 郑尊婕从小就很懂事, 知道家中困难,小时候便跟 随父亲下地劳动,以减轻其 父负担。不仅如此,他还勤 奋好学,每当农闲或收工空 隙就埋头读书,尤其注重研 读经商之道,希望将来能在 商场上一展身手,改变家庭 **倉** 居 か 境

清光绪年间,郑尊蜨漂 洋过海,前往菲律宾谋生,初 在南甘马仁某商店当杂工。 他脚手勤快,聪明伶俐,在老 板特意栽培下,他开始在商 场崭露头角。数年后,他转 往马尼拉,供职于某商号,经 商才干得到进一步施展。他

协助东家筹划,获利颇丰。 他自己也积累了一笔资金。 于是,他便辞职自己创办一 家杂货店。他刻苦经营,锐 意进取,业务蒸蒸日上,声名 鹊起。好几个人慕名前来提 议与他合资经营商店,并尊 他为总经理,郑尊蜨也乐意 接受。他运筹帷幄,树帜商 界,成为清末民初菲律宾华 侨社会的一大能人。

竭尽全力 维护华侨权益

彼时,菲律宾处于美国直 接殖民时期,郑尊蜨注重通过 慈善机构保护华人权益。他 发财致富之后,不忘昔日疾 苦,热心社会公益事业,深得 侨胞拥戴。1911年,他被推选 为菲律宾华侨善举公所董 事。任职期间,他与公所诸董 事积极维护华侨正当权益。 他们一起委托律师抗争,要求 美国当局准许关于华侨商家 未成年子弟申领出口证手续 放宽施行,并向美国政府民政 部门要求领回华侨义山及崇 仁医院产业契据等

由于才干出众和胆识超 群,1912年4月20日,华侨善 举公所换届选举时,郑尊婕 被一致推选为总理,他竭心 尽力地率领诸董事开展所务 活动。同年5月,由厦门前往 马尼拉的华侨数十人,抵达 后被当局禁锢。菲律宾当局 还声言要把他们送到防疫医 生检疫后方才放行,广大侨 胞义愤填膺。华侨善举公所 顺从民意,由郑尊蜨等人以 善举公所名义代表华侨联合 中国领事馆,致函美国总医 局提出抗议,终于使被禁锢 人员得以释放。

赤子之心 组织华侨购买国债

1912年4月底,孙中山致 电菲律宾华侨,请代销国 债。郑尊蜨与全体董事讨论 后,决定接受广大华侨意见, 由善举公所出面主持办理, 并与当时中国驻菲领事馆商

定,举荐前总理蔡联芳(下宅 村华侨)为主任,负责推销 由于他俩以身作则,带头购 买,积极宣传,大力提倡,广 大侨胞也全力以赴,最终圆

此外,郑尊蜨还与全体 董事为崇仁医院、华侨义山 添置各种设施,加强管理,方

满地完成任务。因此,他俩

各获一枚国家颁发的嘉禾勋

1929年5月,郑尊蜨在马 尼拉寓所去世,享年70岁 由于他生前于侨界贡献甚 伟,因而得以安葬于"继起功 力地" 当时中国驻菲总领 事邝煦堃钦其德望,挽诗云: "天以后乐报先忧,桂馥兰馨 环座周。古稀一届不少留, 哀荣消息播南洲。岷江之原 奠厥幽,何必泥古正首邱。 令威化鹤魂自由,千秋万岁 看松楸。"

(王秀婷)



石狮乡村人文传奇

一方水土,一方传奇。乡村是文明的根基、是乡愁的寄托,更是连接过去与未来的桥梁。石狮的乡村,承载着一代又一代石 狮人的记忆与梦想,他们在这里繁衍生息,与自然和谐共生,创造了丰富多彩的民俗文化和传统技艺,发生了许多趣事、轶事、逸 事及传奇故事。从本期开始,本栏目将带领大家走近那些被遗忘在历史角落里的人和事。

秀才仁心育桃李

-记赤湖村蔡咸铺先生



蔡咸铺(1885-1967),自 出生于石狮祥芝镇紫湖村的中 医世家起,便注定了他不平凡 的一生——既是才华横溢的晚 清秀才,又是医术高超的老中 医,更是深受乡亲爱戴的小学

蔡咸铺天资聪颖,自幼便沉 醉于四书五经、诗词歌赋的海洋 中,对国学经典如数家珍。乡里 与华侨的通信、大厝的楹联,皆 出自其笔下。至今,石狮的许多 番仔楼、古厝祠堂,仍然保留着 他的楹联与文墨石刻,成为历史 的见证。日前,笔者也见到赤湖 村有多座古厝、番仔楼的楹联都 出自他的手笔。

在泉州工作的蔡咸铺孙女 蔡红英说,蔡咸铺不仅继承了 家族中医的衣钵,更将其发扬 光大。他医术精湛,以乐善好

施、救死扶伤为己任,经常为乡 里免费看病。1949年前,面对 乡里瘟疫的肆虐,他典当祖传 药店,仗义疏财,购买珍贵药 材,并用祖传秘方为乡亲们驱 除病魔,赢得"咸铺仙"的美 誉。他的传奇故事,至今仍为 村里人所传颂,成为几代人的 记忆

蔡咸铺不仅医术高超,更 是一位深受乡亲们敬重的族 长。他为人豪杰和顺,才识渊 博,深受乡亲们的信赖与敬 仰。在乡里,他主持大小事务, 时常化解纷争,为乡里的和谐 稳定立下汗马功劳

他的一生,更是与教育事 业紧密相连。1926年,他在乡 里兴办私塾,边行医边教书育 人,从未向乡亲们索取任何报 酬。1934年,他在家乡创办了 "觉民小学"并担任校长,为赤 湖村的教育事业奠定坚实基 础。他四处奔走,联络华侨乡 贤捐款兴建新校舍,为下一代 的教育倾注了无数心血。1945 年至1946年,他又在石狮莲坂 村创办"莲坂小学",继续为教 育事业贡献力量。为培育下一 代,他不惜翻山越岭、历尽艰 辛,遍访贤才,聘请各地优秀教 师来校仟教。

蔡咸铺的事迹闻名遐迩, 他的精神与品质为后人所敬 仰。

(王秀婷)

石狮古地名29

祥芝镇辖区内 古地名

祥渔:开埠历史久远,是东南沿海 的重要港口,商贸繁荣,运输发达。明 清时,大量居民迁徙到南洋和台湾。主 要姓氏为蔡姓,另有曾、洪、胡、叶等30 余姓村民居住于此。

村民多从事海洋捕捞以及与渔业 有关的行业。1961年,祥渔从祥芝大 队析出,称为"祥渔大队",后改为村。 渔业生产规模与年产量均居全国村级 之首,被誉为中国渔业第一村。现有 人口1万余人,是石狮人口最多的基层

大堡:地处滨海,地形险要,古时为 防御海寇入侵,于村落南面筑建城堡, 因其势雄伟,虎踞海疆,故称"大堡" 大堡刘姓系南宋抗金名将刘錡之后 相传,南宋嘉定五年(1212),刘錡之玄 孙刘文聚出生,灵芝俱生,故更名长箕 曰"祥芝",称大堡为"芝山"。刘氏为当 地望族,富甲一方,又以乐善好施闻名 于后世。故后人将大堡与前山合称为 "银宝钱山"

前山:村庄三面环山,聚落东西走 向,呈狭长状,皆为坐北朝南,因南面 有座山叫"前面山",故称"前山",古称 。2000年10月,从大堡村析 出。据传,因最早开基者为钱姓而得 名。今钱姓无存,而吴姓在明初由晋 江磁灶迁入。磁灶盛产陶器,吴氏族 人先是因做陶器生意在此落脚。当时 祥芝是一个商贸发达的港口,吴氏生 意日兴,到此聚居者益众。继而发展 航运业,开设当铺,前山吴氏富甲-

莲坂:因地理环境而得名,又称"莲 坑坂"。坑即洼地,坂为坡地。位于祥 芝中部,东与鸿山西墩相邻,西与蚶江 大厦交界。村落南、北、东三面都是山 坡围绕,北山坡顶上有莲花石。站在上 面俯视村庄,村居错落犹如荷池中的-簇莲花,故名"莲坂"

湖西:境内并无湖泊。村名因何而 得呢?据传,明朝洪武年间,曾姓由晋 江内坑内湖迁入。稍后,林姓由陈埭沟 西迁入。因各取其祖居地一个字为名, 故称"湖西"。2000年4月从莲坂析出, 系祥芝最小的基层辖区。

赤湖:古时有几条溪水汇于该地, 积聚成泽。后成湖泊。因湖水混浊色 赤,故称"赤湖"。雅称"紫湖",寓为"紫 气东来,湖光呈祥"。1990年,由旅菲华 侨捐建小学即名"紫湖小学"。曾与后 湖合称"双湖"。

(王秀婷整理)

闽南俗语趣谈 35

"一人传虚,百人传实。"一件没 有根据或虚假的事情,经过众人传言 之后,就会被当作事实。劝诫大家对 坊间传言不可轻信,不可道听途说, 更不要传播谣言。

"一人苦一相,无人苦相同。"人 生在世,每个人都有各不相同的烦 恼,不可能是十全十美。劝告人们烦 恼始终会过去,不必过于执着。

"一人智,呣值两人议。 再怎么足智多谋,都不可能比多人共 同讨论来得周全。劝诫人们要想避 免麻烦或损失,在做决策时就应集思 广益,多虚心听取他人的意见。

(王秀婷 吴为照)